

# Murcia El Liberal Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres  
L. CRÉDITO PÚBLICO. 1  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

DE LA VIDA PROVINCIANA

## ECOS DIARIOS DE NUESTRA REGION



TERCER ANIVERSARIO  
DEL ÚLTMO. SEÑOR

### D. Francisco Pérez Guillén

Director de la Escuela Normal Superior de Maestros de Murcia y exdiputado a Cortes que falleció el día 23 de Marzo de 1916

R. I. P.

En sufragio de su alma se celebrará el ejercicio de la Hora Santa, que tendrá lugar de once a doce, aplicándose las misas que se digan a las once y once y media, en la iglesia rectoral de San Pedro Apóstol, de esta ciudad, mañana 22.

Su afligida viuda doña Eleuteria Gutiérrez, hijas, hijos políticos, nietos, sobrinos y demás familia,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por el alma del finado y asistan a alguno de dichos actos, por lo que les quedarán agradecidos.

Murcia 21 de Marzo de 1919.

### El Liberal

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN  
CENTRO Y FUERA DE MURCIA

#### LA PRIMAVERA

### ¿Renace la alegría..?

Hoy ha comenzado la Primavera, la alegre estación que lleva en sí gérmenes de vida, oleadas de luz y esperanzas de frutos.

Parace ser que coincide con esta época del año esta vez la paz mundial y al mismo tiempo también se tranquilizan poco a poco los pueblos españoles que preocupan y atraen la atención de todos.

Ya es hora de que así suceda. Es menester que en medio de esta luz limpia y transparente que ilumina al cielo de España y que arranca del suelo raudales de fecundidad, vayamos pensando todos con el patriotismo en nuestras conciencias y con las ansias de progreso en nuestros corazones, en asegurar nuestra paz y nuestro bienestar, disponiéndonos al trabajo colectivo e individual, como única fuente de riqueza y de dignificación.

Es menester que pensemos en que vivimos en uno de los países más bellos y ricos de Europa, en el que la Naturaleza nos colma de dones y de beneficios, que ya va siendo la hora de aprovechar; y esto nos acusa de un pecado de origen en el que todos tenemos algo de culpa: los Gobiernos y los ciudadanos.

Ya sabemos nosotros que quienes más pecaron fueron los Gobiernos, pero nuestra pereza tradicional dió legalidad bárbara a ese pecado; porque como fuimos de remisos en el trabajo, fuimos de indiferentes en la protesta.

He aquí por qué se impone un propósito de enmienda de tal decisión, que sea capaz de redimirnos para siempre: entonces renacerá la alegría en los corazones y en las calles de los pueblos españoles, que será una prueba de que la felicidad de altos y bajos, de pobres y ricos, se ha realizado.

La Primavera enseña a todos los hijos de este suelo de España, que tenemos en nuestros predios elementos de vida para una existencia dichosa, o por lo menos, llevadera; la Primavera nos da ejemplo de madre pródiga y ufana, en la que florecen todos los encantos de una floración que cuajará en frutos y amasará el pan que remedie todos los hogares; si desaparecen las tiranías de arriba y ceden las intransigencias de todos, el trabajo será la salvación de una patria, que como dijo aquel estadista, está ya varios siglos queriendo arruinarse y no lo puede conseguir.

Lo que pasa es que aquí la única que labora es la Naturaleza, que cada primavera vuelve con más intensidad a enlazarlos la vida y a sostener nuestros organismos, sin que nosotros nos creamos en el deber de ayudarle con nuestros brazos y con nuestros cerebros, como si ella fuera una esclava que no tiene más misión que cubrir nuestra pereza con la siesta de las sombras de sus ramas, y acariar nuestro sueño con los olores de sus flores.

Despertemos, y al trabajo.

### El nuevo gobernador

#### La llegada a Murcia

En el tren correo de Madrid llegó ayer mañana el nuevo gobernador de esta provincia don Francisco Xavier Cabello y Lupiada, acompañado de su distinguida esposa.

Inmediatamente se dirigió al gobierno civil, en donde tomó posesión del mando de la provincia.

Por el secretario, señor Escartín, le fué presentado todo el personal del gobierno.

El señor Cabello fué saludado por los periodistas que hacen información en aquella casa, los cuales fueron acogidos por la primera autoridad con frases de cariño, nacidas del amor que por esta noble profesión siente el nuevo gobernador.

Después, el señor Cabello recibió diferentes visitas, entre ellas las del presidente de la Diputación provincial señor Alcázar y del diputado por esta circunscripción señor Danio.

### NOTAS TEATRALES

#### La compañía Serrano

Con la «Canción del olvido», obra de gran fama, debutará mañana noche en el Teatro Romea la compañía de zarzuela española que dirige el maestro Serrano.

He aquí la lista de actores y actrices que la componen:

Josefa Alcácer, Juana Alonso, Pilar Aznar, María Espejo, Luisa Espinosa, Elisa Marañón, Clotilde Rovira, Paula Rosell, Julia Vega, Antonia Villarreal, Luis Borj, José Caballer, Manuel Carbonell, Julio Espí, Francisco S. Rosell, Dionisio Labarta, Ramón Lobera, Domingo Monto, Manuel Vila, Rafael Vinals y Manuel Vivas.

Además lleva 30 coristas de ambos sexos y una nutrida orquesta de buenos profesores.

La compañía del maestro Serrano dará en esta ocho funciones.

#### Las noches en el Ortiz

Son una verdadera delicia... Toda Murcia pasa por la bonita sala del coliseo de la calle de la Ramba para rendir admiración a Adelita Lulú, la genial creadora de un género especial del que ella sola posee el secreto.

Los «morenos», es decir, los de arriba, están encantados de la vida: el trabajo de Lulú les hace enloquecer.

Los de abajo, pollos bien, señoras, señoritas, cada vez más admiradas de la bella cancionista.

Y es que Lulú trabaja para todo el mundo: para los de arriba y los de abajo, para los profanos en el arte del complet y los inteligentes en el género, para las señoras y caballeros, para todo el que tiene corazón, ojos, sentimiento e inteligencia.

Anoche estrenó algunos complets que fueron tan aplaudidos como los ya conocidos.

No podrá quejarse Adelita Lulú del público murciano, quien sabe hacerle la justicia que merece.

#### «La batalla del Somme»

El Circo vuelve el lunes a sus sesiones de cine permanente.

Para esa noche, la empresa nos anuncia una película sensacional, de verdadero interés.

Se trata de una film en que no hay nada de composición ni de artificio. El

no que está impresionada en la realidad, en el mismísimo frente de batalla del Somme, durante la colosal contienda que estuvo a punto de decidir la guerra.

Es una de las más interesantes páginas de la cinematografía universal, que vamos a tener la suerte de presenciar sin exposición, gracias al arte de la cinematografía.

#### Despedida de Fedriani

Anoche celebró su función de despedida en el Teatro Circo la compañía acrobática-gimnástica Fedriani, que tantos éxitos ha obtenido durante su breve actuación en este teatro.

Trabajaron todos los artistas, que arrancaron muchas palmas del respetable.

Pero ante el éxito que diariamente vienen alcanzando, a requerimientos del numeroso público, la compañía Fedriani continuará actuando hasta el domingo inclusivo y la función de anoche podemos decir que fué una más de las brillantes actuaciones hasta aquí realizadas.

La monísima Mlle. Regina, así como la familia Fedriani que anoche celebró su beneficio obtuvieron una señalado triunfo.

Los clones Antenet y Baby siguen todas las noches haciendo las delicias del público con sus numerosos chistes: verdaderas payasadas que hacen reír a mandíbula batiente.

También mereció los honores de la selecta concurrencia el Trío Hugo en sus juegos icarios.

Todos, en fin, cosecharon grandes ovaciones como premio a los meritorios trabajos que ejecutan.

El gran zizine que anoche se saltó dos coches, cerró el espectáculo entre numerosos aplausos.

### A humo de pajas

Los periódicos conservadores se indignan por la capitulación del Gobierno en los conflictos obreros de Cataluña. Realmente, hay que censurar la concesión bochornosa del Poder ejecutivo a los obreros organizados. Esto será un antecedente grave para casos sucesivos que pueden ir derrocando el estado de legalidad actual. Con esa sumisión franca del Gobierno a las pretensiones obreras se corre peligro de que cada día vayan aumentando las peticiones y menguando los arrestos para negar y resistir. Y llegará un momento, no lo duden ustedes, en que hasta los sueños y delirios de los obreros se habrán convertido en tristes realidades. (Tristes para los favorecidos con el actual y ya tambaleante régimen).

Y de todo esto tienen la culpa, según esa misma Prensa conservadora proclaman, los malos Gobiernos que padecemos, los procedimientos arbitrarios y anárquicos de nuestros directores... en suma, la incompetencia y la malicia de nuestros políticos. Todo lo cual es rigurosamente cierto y evidente.

Además hay otro factor, reconocido igualmente por la Prensa de referencia, que ha contribuido, con la bancarrota de la política clásica, al triunfo de los sindicatos. Ese factor, proclamado a los cuatro vientos, es el de la organización obrera. En efecto, parece que los obreros actúan de un modo disciplinado y estratégico, haciendo cálculos y evitando accidentes, y todo ello de un modo serio y racional, con toda suerte de fervores y abnegaciones. Lo que tampoco pone nadie en duda. Se ve que a los movimientos espasmódicos de la huelga rudimentaria y primitiva han seguido, tal vez al calor del instinto de defensa, estos otros movimientos reflexivos y matemáticos que desconciertan a los conservadores y derrotan a los Gobiernos.

[Todo, se repite, por su organización.]

A que resultan, al fin, los obreros capaces de gobernar y aun, de sostener el orden.

FIGUEREDO

### Letras de luto

En nombre de nuestro buen amigo el ayuntamiento de Montes don José Jiménez García y demás familia, damos las gracias a los muchos amigos que les han acompañado en su paso con motivo de la muerte de su querida madre (q. e. p. d.), y han asistido a su entierro y funeral.

Al cumplir este encargo les reiteramos nuestro pésame.

### ALICANTE

#### De la vida apacible

La fiesta de San José ha transcurrido apacible y dulce. Sobre todo ha transcurrido muy dulce, conforme a su tradición y fama: los confiteros hicieron un negocio estupendo.

Pero con haberse hartado éstos de despachar golosinas durante la mañana si hay huriara cuando hay ganancias, aún les superaron, relativamente, los vendedores de buñuelos. En una sola buñolería se consumieron en la fabricación de la clásica pasta dos sacos y medio de harina...

Y no fué quizás la que más hizo. Vimos otras más concurridas, desde las primeras horas de la noche del martes: la gente no deja pasar estos días sin celebrarlos, pase lo que quiera. La noche de la víspera se deslizó bulliciosa y llena de evocaciones: los jóvenes, como todos los años, organizaron rondallas que recorrieron la ciudad obsequiando con serenatas a las muchachas. Algunas de estas rondallas se presentan tan bien organizadas, que constituyen verdaderas orquestas...

El día del Santo fué más apacible y quieto. Desfiló sin bullicio extraordinario. Por la mañana abrieron los comercios y la ciudad ofrecía su aspecto ordinario... algo más animado y de fiesta.

Discurrían los dependientes de las confiterías y los criados exhibiendo sendas bandejas con los presentes propios de la fiesta: ramilletes, tortadas, pasteles. No sabemos por qué los confiteros, agradecidos, no han declarado su Patrón y abogado en la corte celestial a San José.

Poco enterados de las cosas que suceden en esa suprema corte no sabemos los beneficios recibidos del Santo, por los carpinteros. Lo evidente, lo que nadie puede negar, es que aquél proporciona indiscutibles rendimientos a los señores confiteros.

A mediodía afluó una gran concurrencia a la Explanada donde la banda municipal de música interpretó varias selectas composiciones.

Disfrutábase un día magnífico, sobribo: un día propio del estío. El sol dejaba sentir ya su peso...

Y llegó la noche, una noche serena y templada: la gente acudió a los teatros y a los cines. Habo aún algunas expansiones ruidosas.

Pero pasó la fiesta sin que hubiera que lamentar incidentes desagradados.

El pueblo soberano se divirtió en paz. Y ahora... a esperar la Pascua.

#### Hallazgo de un cadáver

Por telégrafo comunican las autoridades de Pedreguer que en la desembocadura del río Girona ha aparecido un cadáver.

Este se halla en completo estado de descomposición.

No obstante parece haber sido identificado.

Se supone que se trata de Vicente Bahamonde Ballester.

Este es el mozo que hace algún tiempo desapareció de Vergel, después de acompañar a los mozos que marchaban a incorporar a filas.

Las autoridades referidas anuncian el envío de más detalles por correo.

Comunicaremos dichos detalles a nuestros lectores.

#### Noticias

Los aparatos que actualmente efectúan las pruebas para el servicio aéreo de Francia a Marruecos, tienen una cabina para la gasolina muy limitada.

Se han construido unos nuevos aviones para ese servicio, que inmediatamente empezarán a hacer el recorrido.

Pronto, pues, tendremos ocasión de admirar esos nuevos aviones, que, según nuestras noticias, son una verdadera maravilla.

—Se halla mejorado de su enfermedad el registrador de la Propiedad de esta capital don Francisco Ramallo.

—Para su debut en el Teatro Principal, que se llevará a efecto el sábado, anuncia la compañía de Chicote y Loreto Prado la representación de la zarzuela «Los perros de presa».

—Ha llegado de Sevilla don Francisco Blanco.

—Ayer recibió las aguas del bautismo el precioso niño que hace días dió

a luz la esposa de don Carlos Vieien, hija del inspector de policía don José María Ciurana.

Al nuevo infante se le puso por nombre José María.

El acto se celebró con una rumbosa fiesta en la que los concurrentes fueron espléndidamente obsequiados.

Reiteramos nuestra felicitación a los venturosos padres.—29 Marzo.

### ORIHUELA

#### Caso de longevidad

En la calle del Castillo de esta ciudad donde vivía, ha fallecido la gitana María Heredia, a la edad de cien años.

A pesar de lo avanzado de su edad conservaba perfectamente sus facultades mentales y los sentidos.

#### Solemne procesión

Con una solemnísimá procesión característica terminaron ayer tarde los cultos de la Misión que se han celebrado en los templos de Santiago, Santo Domingo, San Agustín y la Catedral.

La procesión llegó a la plaza de la Constitución en donde se había improvisado un artístico altar, en el que se depositó la Eucaristía y pronunció un sermón uno de los sacerdotes que han realizado las misiones.

Al acto asistieron el Obispo de la diócesis, el Ayuntamiento, el cabildo Catedral y un público numerosísimo.

#### Espectáculos

Teatro Circo.—En este coliseo, la empresa ofrece al público que la favorece espectáculos sensacionales, habiendo sido el último presentado, los hermanos Pastor, advisors de desparamiento y con trabajos de ventriloquía, que han obtenido éxito de arte y de taquilla.

#### De política

Siguen haciendo su propaganda los partidarios de las candidaturas de don José de Lázaro y de don Luis Barcala, recorriéndose los partidos rurales y los pueblos del distrito.

Por una y otra parte hay gran movimiento y preparativos electorales.

La elección es el próximo domingo día 23 de los corrientes.—Corresponsal.

### LORCA

Con éxito creciente sigue actuando en el Teatro Guerra la notable compañía del maestro Ramón Santocha.

Las obras últimamente puestas, demuestran la buena dirección artística y el deseo de complacer al público.

El tenor don Rafael Bezares cantó «Marina» con gran acierto; siendo muy aplaudido.

Le secundaron dignamente la tiple María Santocha, el barítono Gotós y el bajo Oiler.

Las funciones de tarde y noche del domingo, fueron dos llenas, poniéndose se por la tarde «Los Puritanos» y «La cara del ministro», en las cuales fueron muy celebradas las gracias del señor Pérez Soriano, de Ramón Alonso y de la hermosa y graciosa tiple cómica Julia Santocha.

El cartel de la noche fué «El milagro de la Virgen», obra magnífica.

Tanto en la parte literaria como en la musical, no se puede pedir nada a la acertada interpretación que tuvo la obra.

María Santocha cantó y declamó de modo irreprochable, teniendo momentos hermosos.

Julia Santocha graciosa y oportuna. El tenor Bezares muy bien y los demás, acertados.

Y ya que de hacer una reseña tratamos, queremos advertirle a la empresa que procure no repetir el caso vergonzoso de «Los sobrinos del capitán Grant», en que si los artistas cumplieron como buenos, el decorado fué muy deficiente.

Otro, que los actores procuraron hacerlos evidar las deducciones citadas.

El estreno de la «Opereta Sibylla», fué un éxito.

La presentación aceptable y la interpretación bien.

Se distinguieron las hermanas Santocha y el señor Aller, el señor Gotós, Pérez Sapiano, Ruiz y Bezares.

Anuncian los estrenos de «Pípolas», «Sitio de Gerona» y otras durante el segundo abono.

Celebraremos sea tan fructífero como el primero.—Corresponsal.

### Cartagena

El barrio obrero de La Unión

El día de San José tuvo lugar una gran fiesta democrática, un acto de inmensa trascendencia social, que nosotros queremos trasladar a estas columnas para que cunda el ejemplo y logremos que sean una realidad las hermosas teorías de la fraternidad humana, que tantas veces quedan reducidas a meras palabras.

En la costumbre establecida de Sigüenza, la Mancomunidad desde hace tres años, en el frente se Miguel Zapata e hijos, a cuyo frente se halla don José Maestro, regaló a los obreros de la Maquinista de Levante una bonita y espaciosa casa.

Verifícase el acto en los mismos talleres de la Mancomunidad que se vieron llenos por completo de representaciones de todas las clases sociales, predominando los obreros de La Maquinista.

Ocupó la presidencia don José Maestro, teniendo a su derecha al alcalde y a los señores Rodríguez Fernández, Dolero, teniente de la guardia civil, García García, juez municipal, Conesa, Cayuela y a su izquierda al juez de instrucción y a los señores Gómez Marin, Pintado Carranza, capitán de la guardia civil, capitán de carabineros, Bueno Martínez, secretario del Ayuntamiento y Martín Serrano.

Muchas señoras y señoritas daban reales al acto, asistiendo también exhortadores que dieron la guardia, colorados dos, uno a cada lado del estrado.

El primero que hizo uso de la palabra fué don Francisco Jorquera, presentando una comisión de obreros de Portmán que entregó al señor Maestro, un artístico album con la firma de numerosos obreros.

Don Gratiano Gil leyó unas cuartillas que fueron aplaudidas.

Don Pedro Gómez Marin, se reveló como hombre de gran cultura y conocedor de los problemas sociales.

Don César Cayuela, habló a continuación, siendo aplaudido.

El señor Dodego fué saludado por los aplausos de la concurrencia.

Encomió el alto ejemplo, la inmensa trascendencia social de este acto que anualmente se celebra y al que llamar los «obrerros «La Fiesta del Taller».

Había después con gran elocuencia de las grandes dotas que concurren en el señor Maestro, quien en esta región donde tan dados somos a comenzar siempre las obras con gran entusiasmo para abandonarlas al poco tiempo, el señor Maestro, hombre de grandes energías, de una inteligencia clara, servida por una voluntad constante, va realizando entre sus obreros una labor admirable que debe servir de ejemplo a los demás patronos quienes deben seguir estas huellas que nos conducen a la pacificación de los espíritus uniendo en fuerte abrazo al capital y al trabajo.

La nota simpática la dió el obrero Martínez Barreda que se expresó con gran acierto señalando las normas que debían seguir sus compañeros: laboriosidad y honradez, alejándose de aquellos falsos redentores que solo buscan su bienestar a costa del pueblo necesitado. Fué muy aplaudido.

Al levantarse don José Maestro estalló una salva de aplausos y se oyeron algunos vivas.

Comenzó el señor Maestro expresándose con gran modestia y quitando importancia a la labor por él realizada que no merecía aplausos, pues era una obra de justicia.

Recordó las palabras de Cristo de que todos somos hermanos; por eso él no consideraba a sus obreros como material humano, sino como a iguales.

Con acentos de gran sinceridad se dirigió a los obreros y les dijo que según él entendía estas cuestiones, el patrono que se limita a pagar el salario a sus obreros y no se preocupa de más, no cumple con sus obreros, pues debe considerarse como a una familia de la que el patrono es el hermano mayor.

Respecto al movimiento societario que hoy conmueve al mundo, dijo que si la sociedad ha de salvarse sea cualquiera la forma que se adopte, han de ir unidos a la solución el capital y el trabajo.

Terminó diciendo a sus obreros que acudan a él cuando necesiten algo y que le hallarán como siempre dispuesto a su servicio.

El público y especialmente los obra-

ros de La Maquinista de Levante... Procedióse luego a la rifa y el obrero agraciado recibió las felicitaciones de sus compañeros...

Junta municipal

Se reunió la Junta municipal para el nombramiento de médico titular del Algar, concurriendo gran número de vocales.

Noticias

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la esposa de nuestro amigo el joven ingeniero y diputado a Cortes don Carlos Tapia.

FOR TELEFONO

Lo del Instituto. Llegada de Revenga y los estudiantes murcelanos.

Cartagena 20.—A las 9 n.

Ha llegado a esta, requerido por alumnos del Instituto, el exdiputado agrario señor Díez Guirao de Revenga. El presidente telegrafió para que los estudiantes de la región de Levante intervinieran en el conflicto del Instituto por la falta de pago al personal.

Fue recibido en la estación por los alumnos de todos los centros docentes. Se organizó una gran manifestación, invitándose al Comercio a cerrar.

Revenge pronunció un discurso enalzando la labor de dicho centro y aconsejando orden.

Encomió el espíritu de cultura de Cartagena, la unión de los estudiantes de la región para conseguir el logro de las aspiraciones.

Estas las concreta en que las obligaciones del Instituto de Cartagena pasan a depender del Estado, como las de la Universidad de Murcia, completándose además en ésta las facultades de Farmacia y Medicina.

Les prometió asistir al mitin que se celebrará mañana tarde en el teatro Malaguez.

Dedicó brillantes párrafos patrióticos a la región y a la política pedagógica.

Fue ovacionado y se dieron vivas a Murcia y Cartagena.

El alcalde ha invitado a la comisión de estudiantes y a Revenga a celebrar una conferencia para tratar de solucionar el asunto.

Los estudiantes y "La Tierra". Una numerosa manifestación de estudiantes acudió a la redacción del periódico "La Tierra" para pedir fuesen rectificadas unas frases ofensivas dirigidas a los estudiantes por el diputado García Vaso.

No habiéndose satisfecho los deseos de los estudiantes, se profirieron mueras al caciquismo y arrojaron piedras al edificio.

Un individuo salió de la redacción y apaleó a un chico.

La protesta subió de punto y el escándalo fué formidable. Hubo carreras y la policía detuvo al agresor.

Luego se organizó una manifestación de protesta que recorrió las calles simulando el entierro de dicho diputado. Frente al domicilio de éste dieron mueras, disolviéndose.

prestar generoso consuelo a infantiles cuerpos. Grata impresión nos produjo los candorosos semblantes de las pequeñas organizadoras; maestras y discípulas refulgaban en sus rostros esa hermosa satisfacción que produce toda obra cristiana.

Los amplios salones semejan bello jardín de primorosas flores; las innumerables prendas fruto de amor y de cariño se destacaban como banderines de caridad y de altruismo.

En la escuela que dirige la señora Valdés, la culta inspectora de primera enseñanza doña Faustina Alvarez dirigió la palabra a la numerosa concurrencia, entre las que figuraban bellas y simpáticas señoritas que con su presencia daban realce a la fiesta, ensalzando la obra social que se celebraba el alto fin moral que los roperos representan.

También habló en el mismo sentido el maestro de esta localidad don Luis Manzanares, siendo ambos aplaudidos.

La niña Irene Gómez leyó una sencilla memoria comprensiva de los trabajos realizados procediéndose al reparto que resultó con mucho orden.

Finalmente, la señora Valdés, dió las gracias a todos por la cooperación al acto.

Terminado esta visitamos la escuela de doña Josefa Martínez, en donde con igual solemnidad la señora inspectora habló de esta simpática fiesta que tanto dice en favor del pueblo que la celebra y de las maestras y niñas que la organizan.

Seguidamente la niña Mercedes Franco, dió lectura a una bella composición original de la señora Martínez Juárez, que fué un canto a la caridad y a los nobles sentimientos, composición que fué por todos muy aplaudida.

Con verdadero entusiasmo aplaudimos sin reserva la obra realizada; el noble proceder de las simpáticas hijas de este pueblo confeccionando las prendas; la pródiga mano del puente contribuyendo con sus pesetas el interés demostrado por las pequeñas discípulas en recaudar; y el celo de las cultas profesoras, en inculcar a sus niñas tan saludable enseñanzas.

Hermoso resultó el acto, pues bello era el fin.

Al dar nuestra enhorabuena a todos por el brillante resultado invitamos a las señoras maestras para que en el próximo año se forme un solo ropero, con lo cual el resultado aun siendo el obtenido grande, ha de superarle con creces.—Corresponsal.

Mutualidad y sociedad de las naciones

Ya se halla de nuevo en París el presidente Wilson y es de suponer el regreso a Francia del ilustre presidente de los Estados Unidos va a permitir dar un estatuto definitivo a la Sociedad de las Naciones.

El proyecto de pacto que fué redactado el mes anterior en el hotel Crillon va a sufrir una nueva y escrupulosa revisión. Pero antes de empezar esta, convendrá escuchar las observaciones que harán los Estados neutrales? Difícil es convocar oficialmente a los delegados de estas porque no es posible que se les asocie a la elaboración de la paz; pero se puede oír oficiosamente, por ejemplo, a los representantes diplomáticos que las potencias centrales tienen en París. Y parece ser que para la Semana próxima se prepara una consulta de este género. De ello debemos felicitarlos porque esta idea, que está conforme con las reglas del derecho y del buen sentido había de satisfacer el espíritu de todo el mundo.

Entre los Gobiernos neutrales, hay uno al que interesa particularmente la Sociedad de las Naciones, es el Gobierno suizo, que constituye la más antigua Asociación de las comunicaciones libres y que, por sus tradiciones de independencia, por su posición geográfica y por los servicios que ha prestado durante la guerra, ocupa en la vida internacional un lugar tan sobresaliente que la Sociedad de las Naciones decidirá sin duda alguna establecer su residencia en una ciudad suiza. La consulta que se haga a la Confederación Helvética tiene una respuesta sabia de antemano.

Desde el mes de Noviembre último una comisión nombrada por el Consejo Federal ha estudiado todo un plan de organización internacional para el mantenimiento de la paz. Este plan, mucho más amplio que el proyecto de los aliados comprende un pacto en ocho artículos y un estatuto constitucional en 55 artículos. De suerte que la conferencia no tendrá más que examinar esto para conocer la opinión de Suiza.

Surge ahora otra cuestión: ¿En la Sociedad de las Naciones podrá haber naciones neutrales? El proyecto de los aliados nada dice. Suprimo la neutralidad por preterición. El proyecto suizo, por el contrario, mantiene la neutralidad perpétua de la Confederación Helvética y permite conferir eventualmente el mismo carácter a otros Estados que, por su historia y su política, de paz ofrecen igualmente garantías duraderas de imparcialidad.

El Gobierno de Berna piensa evidentemente que en la Sociedad de las Naciones pueden intervenir las sim-

pre y cuando que se muestren propicias al mantenimiento de la paz, cueste esta lo que cueste, sea una actitud expectativa respecto a los acontecimientos futuros, sea una intervención directa en los sucesos presentes que ofrezca Europa respecto a los antiguos Imperios Centrales; y no se puede menos de elogiar este criterio.

No sería ciertamente, justo rechazar de la Sociedad de las Naciones a aquellas que se muestran firmemente dispuestas a cumplir todos los estatutos de la Conferencia de la paz considere necesarios para la permanencia de ésta. Cuantas medidas de previsión se establezcan nos han de parecer absolutamente legítimas; pero una vez que un pueblo, sea el que fuere, se compromete a cumplir todo lo que se le mande, creemos que tiene perfecto derecho a dar impulso a vida internacional con el apoyo de las grandes potencias que han ganado la guerra.

Mo se podrá, acaso, decir lo mismo de Austria y Alemania. Pero esta es una cuestión que pertenece exclusivamente a los aliados, los cuales serán los únicos encargados de darla cima una vez vista la verdadera actitud de los antiguos imperios centrales.

MARIANO SANZ DE LILLO

CONSEJO DE MINISTROS

Por teléfono

Madrid 20.—A las 4:30 t. Se celebró Consejo de ministros en Palacio bajo la presidencia del rey. Romanones en su discurso informó al rey de la solución de la huelga de Barcelona.

Hoy se reanudarán los trabajos.

Mirando a la paz

Los bolcheviks

Semanalmente — y con frecuencia dos veces a la semana — llegan de Rusia largos comunicados militares de bolcheviks, redactados exactamente igual que los boletines del Gran Duque Nicolás de Alejexieff o de Brussiloff.

La república de los soviets pelea en numerosos frentes con innumerables enemigos.

Batalla en el Sur de Murmania contra los murmanos y sus auxiliares norteamericanos e ingleses en las provincias bálticas contra los finlandeses y los livonios, en Lituania y Polesia contra los polacos, en Ucrania contra el ejército del general ucraniano Petlura y contra los aliados que desembarcaron en Odessa, en Uralia contra los efectivos nikolotchak, en el Cáucaso y el Volga contra los del general Denikine...

Los ejércitos de guardias rojas van adquiriendo un indudable poder ofensivo y defensivo.

Formados al principio por voluntarios letones marinos del Báltico, chinos y mongoles enregimentados rápidamente y expresioneros alemanes y austriacos, careciendo de instructores y de jefes.

Mas como en la Rusia bolchevik solo hay alimentos para quienes aceptan los soviets y los sirven con eficacia, muchos militares del antiguo régimen, viendo perecer de hambre a sus familias, tuvieron que ofrecer sus servicios a Trotsky y Lenin.

Y esos militares del antiguo régimen — algunos militares distinguidísimos, como Tchorenisoff — han organizado las abigarradas milicias y han establecido en ellas una severa disciplina.

La pena de muerte, aplicada con inexorable rigor, es el castigo ordinario. Y las levas de obreros campesinos y burgueses ordenadas y realizadas durante el invierno, han llevado al ejército del maximalismo cerca de un millón de reclutas.

Mientras los Gobiernos aliados se ponen de acuerdo respecto a su actuación futura en Rusia, los socialistas reunidos en Berna han decidido enviar a Moscú una comisión imparcial, que se entere de lo que ocurre en el imperio de los zares. Esa comisión ha recibido ya varios documentos y entre ellos el siguiente, que firman los trescientos delegados que asistieron al Congreso panruso de organizaciones aldeanas.

«Nosotros delegados campesinos declaramos a nuestros electos a los millones de hombres de la población campesina y al país entero que los Gobiernos actuales que se titulen «Gobierno de los campesinos y de los obreros», han restablecido en toda su integridad la violencia, la arbitrariedad y todos los horrores del régimen autoritario dorriado por la gran revolución de Febrero. Todas las libertades que habían sido obtenidas al precio de sacrificios innumerables de muchas generaciones, son bofetadas y holladas...

La liberación de opinión no existe; hombres que bajo el Gobierno del zar, han pagado por años de presidio y deportación su amor a la causa revolucionaria, son, al presente, de nuevo arrojados a las casamatas de las fortalezas, sin que ninguna acusación contra ellos les haya sido notificada.

De nuevo los esbirros y polizontes han entrado en acción. De nuevo la pena de muerte ha sido restablecida en su forma más terrible: la ejecución en las calles, asesinatos sin proceso y sentencia.

Los manifestaciones de los obreros y campesinos son recibidas con disparo da fusil.

La libertad de la Prensa no existe. Las organizaciones creadas en el país tan penosamente en el curso de los meses precedentes: comités municipales, comités agrarios y comités de aprovisionamiento, son brutalmente destruidos en un acceso de salvaje fanatismo.

Para justificar esas violencias y esta arbitrariedad, los bolcheviks intentan alegar el bien del pueblo, pero nosotros, trabajadores del campo, nos damos buena cuenta que su política no es nada más que apretar la cuerda al cuello de los trabajadores.

Prometieron el régimen socialista, pero no han hecho más que matar la producción de las fábricas, dejando a la población desprovista de todo producto y precipitando a los obreros a las filas de los sin trabajo.

El horrible espectro del hambre viene a colmar la vida abatida por los organismos de aprovisionamiento. Los millones tomados sobre el dinero del pueblo son derrochados para sostener la guardia roja.

Nosotros representantes de los obreros campesinos, declaramos en nombre de nuestros mandatarios. Si alguna cosa puede aun salvar a Rusia no puede ser otra que el restablecimiento de los órganos administrativos de autonomía local elegidos por sufragio universal, igual, directo y secreto, y la continuación, en el breve plazo, de la obra de la Asamblea Constituyente.

Lenino parece que está dispuesto a contemporizar y admitir colaboraciones en la obra del Gobierno revolucionario, más Trotsky se opone abiertamente a los posibilismos de su jefe y colega.

¿Cómo acabará el bolchevikismo ruso? ¿Cómo en el terror en la revolución francesa, con el suplicio de sus caudillos?

FABIÁN VIDAL.

TEORIAS DE CONTABILIDAD GENERAL y de ADMINISTRACIÓN PRIVADA

por Antonio Sacristán y Zavala PARA PROFESIONALES, COMERCIANTES Y RENTISTAS 12 PESETAS. Hijos de Reus - Cañizares, 3 Madrid

Vida Religiosa

SANTORAL Día 21 de Marzo de 1919.—Viernes.—San Benito, abad.—San Felimón.—Santa Fabiula.

Sol en Aries, a las 4 y 19 minutos de la tarde.—Primavera.

Indulgencia Plenaria.—Ayuno con abstinencia.

La Misa y Oficio Divino son de San Benito, abad, con rito doble mayor y color blanco.

MES DE MARZO Este mes consta de 31 días. Está consagrado al Patriarca San José. El toque de Alba, por la mañana a las cinco.

El toque de Orationes, por la tarde a las siete menos cuarto.

VELA Y ALUMBRADO Se descubre, con misa rezada, por la mañana a las ocho. Se reserva, con bendición, por la tarde a las cinco y media.

Día 21 de Marzo de 1919.—Estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de Santa Ana.

El día 22 en la iglesia de Madre de Dios.—Capilla de María Reparadora.—Se descubre a las siete de la mañana con misa rezada, y se reserva por la tarde a las cinco.

VELAS EN LA CATEDRAL.—El coro por la mañana a las nueve, son Misa de Princes y Conventual y por la tarde a las tres y media, Vísperas, Completas, Maitines y Laudes. Predica del tercer Viernes don Antonio Fernández Nistal, con unigo.

En San Bartolomé-Santa María.—Al toque de oraciones, conferencias, conferencias catequísticas que dará todas las noches el licenciado don Julio López Maymón.

En la Merced.—Al toque de oraciones solemne novenario a Nuestro Padre Jesús Nazareno, oosteano por una piadosa familia. En Capuchinas.—A las cuatro y media de la tarde, novenario solemne con Misticismo y meditación de la Pasión al Santísimo Cristo de la Salud. Mes al Patriarca San José: San Nicolás: Por la mañana en la misa rezada de las ocho. Santo Domingo: Por la mañana en la misa rezada de las ocho. A continuación la novena del santo. San Bartolomé: Por la mañana en la misa de ocho. A continuación la novena del santo. En Jesús.—A las tres de la tarde solemne Quinario a Nuestro Padre Jesús Nazareno, predica un padre franciscano.

Ejercicio de Cuaresma En San Andrés, San Antolín, Santa Catalina, Santa Eulalia, San Lorenzo, San Miguel, San Nicolás, San Pedro y el Carmen al toque de oraciones.—Rosario, ejercicio leído del P. Valverde, Sermón los Viernes

en la noche y los Domingos por la tarde a las tres y media. —El Santo Vía-Crucis.—Los Viernes a las tres de la tarde, en San Nicolás, San Lorenzo, San Pedro, San Antolín y Santa Catalina.

Notas religiosas

En la iglesia parroquial de San Antolín, vienen celebrándose los ejercicios espirituales para señoras.

Todas las mañanas a las seis y media dirige una plática fervorosa el Padre Martín.

Al toque de oraciones se reza el rosario y se canta el Santo Dios, y el citado Padre pronuncia la plática doctrinal, y el Padre Antonio Martín, predica el sermón de misión.

La iglesia se ve concurrida de fieles. En San Bartolomé-Santa María, con gran solemnidad se están celebrando las conferencias catequísticas que nuestro ilustre deán pronuncia todas las noches acerca de las «Bienaventuranzas».

El número de fieles que asiste al templo es crecidiísimo y cada noche aumenta para escuchar al elocuente palabra.

En el Círculo Católico se ha celebrado la anunciada velada literaria musical con motivo de cumplirse el xxvii aniversario de su fundación en honor del Excelso Patriarca San José.

Todos los que han tomado parte en dicho acto, han recibido aplausos de la concurrencia por sus hermosos trabajos.

Operaciones en Marruecos

Varias ocupaciones Madrid 20.—A las 5:20 t. Un telegrama oficial da cuenta de que en Larache se realizaron varias operaciones militares.

Una de ellas se efectuó para ocupar Kudia Habila. La ejecutó la mehalla serifiana, mandada por el teniente coronel Castro.

Se arrolló a los moros rebeldes, que abandonaron 14 muertos y algunos prisioneros.

Apoyaron la operación las fuerzas indígenas, mandadas por los generales Vallejo y Arraiz.

En operaciones sucesivas obtuvimos grandes éxitos, ocupando varias posiciones avanzadas.

Nuestras tropas tuvieron un muerto y siete heridos, todos indígenas.

El teniente de caballería don Jesús Fernández, resultó herido levemente.

El progreso de Lorca

Los riegos de Lorca es cosa muy interesante y poco conocida. Hay además en Lorca empresas y cosas de un gran interés social que nos dicen que la hermosa ciudad del Sol se dispone a entrar por los caminos de la nueva vida.

Un envío especial de este periódico sale para Lorca para hacernos una información de esta ciudad hermana, a fin de que todos nuestros lectores conozcan sus adelantos y progresos, seguros de que nos lo han de agradecer, pues entre ellos hay cosas de gran novedad y otras que constituyen altos ejemplos que imitar.

Los conflictos sociales

EN LA CORUÑA Comercios saqueados.—Heridos y contusos. Madrid 20.—2 t. Se reprodujeron los saqueos. Las mujeres y los chiquillos en gran número recorrieron las calles intentando correr los comercios.

En el Mercado viejo asaltaron los puestos, repartiéndose las existencias. Recibieron a pedradas a los guardias civiles y a la policía.

Dieron varias cargas, resultaron varios heridos y contusos, entre estos un capitán, dos sargentos y varios guardias.

Los manifestantes causaron grandes destrozos.

EN SEVILLA El expediente contra Sanchez Dalp Hay gran expectación por conocer el resultado de la Junta administrativa que ha de resolver el expediente instruido contra el acaparador Sánchez Dalp.

Este ha repartido unas hojas sincerándose de su conducta. EN BARCELONA El mitin de los huelguistas.—El triunfo del Sindicato. En la plaza de toros han celebrado un mitin los huelguistas.

Asistieron doce mil. Presidió el comité de la huelga. Piera propuso volver al trabajo puesto que las autoridades cumplían lo ofrecido, demostrándolo con la presencia de los setenta y seis obreros que habían sido puestos en libertad.

Habló Miranda, en tonos enérgicos, haciendo resaltar el enorme triunfo alcanzado por el Sindicato. Ultimamente habló de Noy de Sucre. Este se congratuló de que haya sido derrotado el capitalismo.

Pidió se concediera un voto de confianza al Comité de huelga. Consideró un suicidio el no reanudar hoy el trabajo.

Hubo pequeños incidentes. Por último acordaron reanudar el trabajo. Todos los asistentes desfilaron cantando la Internacional.

Otras huelgas en puerta

Se acentúan los rumores de que irán a la huelga los tintoreros, aprestadores y otros del arte textil.

Piden aumento de sueldos y la jornada de ocho horas.

FIESTA ESCOLAR

Con motivo de la festividad del Patriarca San José, se celebró una solemne fiesta escolar en el Colegio de Nuestra Señora de Lourdes, del cual es director el virtuoso sacerdote P. Antonio de la Concepción.

La fiesta tuvo su comienzo con la Comunidad general en la que tomaron parte todos los alumnos internos y externos de este establecimiento docente, cuyo número ascendió a más de cien niños.

Por la noche, en uno de los salones del Colegio, previamente engalanado con flores y luces, se celebró una artística velada literaria en la que tomaron parte los alumnos D. Ramón Cantos, D. Juan Corbalán, don Pedro Villa, D. S. Castillo, D. F. Llopis, D. Isidro Padilla, D. Joaquín García, don Francisco Asensio, D. Eduardo Romero, D. Antonio Escudé, D. José Gómez, D. Enrique Torrijos, D. Miguel Calcedo y D. José María Sánchez Cánovas, todos los cuales recitaron y leyeron poesías y trabajos literarios, algunos originales de los mismos alumnos.

La velada tuvo su término con algunos números musicales ejecutados al violín por el alumno Sr. Cantos. Cuantos asistieron a este acto, salieron complacidos y por ello fué muy felicitado el director del Colegio, nuestro muy querido amigo el P. Antonio de la Concepción.

Firma regia

Madrid 20.—A las 5:30 t. El rey firmó varios decretos de Guerra, entre ellos el relativo a la reforma del Código de Justicia militar y numerosas destinos.

MUERTE REPENTINA

Ayer tarde, próximamente a las cinco, se hallaba en esta estación férrea Tomás Fuentes Juan esperando la hora de salida del tren de Alicante para marchar en compañía de otros amigos a Albatera, sitio donde residía.

Repentinamente sufrió una angustia, muriendo momentos después.

Tomás Fuentes había venido a Murcia en esta estación férrea para marchar en compañía de otros amigos a Albatera, sitio donde residía.

Repentinamente sufrió una angustia, muriendo momentos después.

Tomás Fuentes había venido a Murcia en esta estación férrea para marchar en compañía de otros amigos a Albatera, sitio donde residía.

Repentinamente sufrió una angustia, muriendo momentos después.

Tomás Fuentes había venido a Murcia en esta estación férrea para marchar en compañía de otros amigos a Albatera, sitio donde residía.

Repentinamente sufrió una angustia, muriendo momentos después.

Tomás Fuentes había venido a Murcia en esta estación férrea para marchar en compañía de otros amigos a Albatera, sitio donde residía.

Repentinamente sufrió una angustia, muriendo momentos después.

ESPINARDO

Ropero escolar

Atentamente invitados por las dignas maestras de este pueblo doña Carmen Valdés y doña Josefa Martínez, hemos asistido al reparto de prendas, que con motivo del Ropero Escolar se celebró en las escuelas nacionales de niñas en la tarde del día de ayer.

En ambos centros docentes hemos visto variadas y numerosas prendas, todas ellas confeccionadas con mucho gusto y que la gran caridad de este pueblo ha regalado para distribuir entre las niñas desheredadas de la fortuna.

Formando verdadera exposición se hallaban expuestas las sencillas y útiles prendas que hechas al calor de humanitarios sentimientos, habían de

LA NARANJA

Setenta vagones detenidos en Irún

Por telégrafo. Telegrama de los exportadores. Irún 20, a las 1.35 t. La Compañía francesa Midi se ha negado a admitir hoy un tren frutero con setenta vagones de naranjas...

NOTICIAS

Ayer fué bautizada en la iglesia de San Antonio, la niña que recientemente dió a luz doña Carmen García Galán, esposa del comerciante don Alfonso Martínez.

Bodegas Franco-Españolas de Logroño. Elaboran el Rioja preferido por las personas de gusto.

Señalamientos en esta Audiencia para el día 21 del actual. Sesión primera.—Juicios por jurados. Una causa del juzgado de Mula, por homicidio, contra Ramón García.

Caja de Ahorros del Banco de Albacete. 3 por 100 de interés anual. Horas de Caja: Por la mañana de 9 a 1. Por la tarde de 3 a 4.30.

Esta mañana al entrar en la casa número 30 de la calle del Príncipe Alfonso, el barbero José Hernández González, de 10 años de edad, ha sido mordido en la mano derecha por una perra está criando.

Anuncios económicos, véase cuarta plana.

Ha ingresado en el Hospital Francisco Ruiz López, de 45 años domiciliado en Algezares.

Fuó curado de dos heridas contusas en la cabeza, que fueron calificadas de pronóstico reservado.

BANCO DE CARTAGENA CAJA DE AHORROS. INTERÉS ANUAL, 3 POR 100. Las imposiciones comienzan a distribuir del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

Don Alfonso Palazón, ha denunciado en la Inspección de policía que de su domicilio le han sustraído de un armario 24 docenas de barajas, que las tenía en depósito.

CARNE LIQUIDA. TÓNICO-RECONSTITUYENTE. ES EL MEJOR. CÁTERIA TÍPICA, CONVALESCENCIAS.

En la iglesia parroquial de San Pedro se ha tomado los dichos la encantadora señorita Teresa Martínez Pagán, con nuestro querido amigo don José López Navarro.

Hemos recibido un atento B. L. M. del nuevo gobernador civil de esta provincia señor Cabello Lapedra, ofreciéndonos oficial y particularmente para todo cuanto redunde en beneficio de Murcia.

En breve contraerá los indisolubles lazos matrimoniales, nuestro querido amigo el distinguido joven de Foze-Estrecho don Eladio Inglés Cutillas, con la bellísima señorita de Cartagena Eloisa Maestre, hija del exdiputado a Cortes por aquella circunscripción don Ponciano Maestre.

CLASES PASIVAS

Ha quedado abierto el pago de la mensualidad corriente a las clases pasivas que cobran por esta Delegación de Hacienda en la forma siguiente: Día 20 de Marzo.—Montepío civil y jubilados.

El día del Presidente

Por teléfono. Visitas. Madrid 20.—A las 4 t. Romanones está siendo visitadísimo en el Ministerio de Estado.

La Junta directiva de la Casa del Pueblo lo pidió que pudiese en libertad al anarquista Bajatierra.

Se preguntó al subsecretario de Gobernación por la certeza del rumor sobre la huelga de brazos caídos, de los carteros de Madrid.

Los carteros

Dice Reverter. Madrid 20.—A las 11 n. Reverter ha conferenciado esta mañana con una comisión de carteros que ha ido a visitarle.

Junta de Aranceles y Valoraciones

El Reglamento de la misma. Madrid 20.—A las 9 n. Se ha reunido en el Ministerio de Hacienda, bajo la presidencia del Director de Aduanas don Daniel Rúa, la Junta de Aranceles y Valoraciones.

PARIS

El tratado preliminar de la paz. Madrid 20.—A las 9 n. El Consejo de los Diez ha decidido que el trabajo preliminar de la paz se firme en Versalles.

La situación de Galitzia

La última sesión del Consejo Supremo interalio, se dedicó a estudiar la situación militar de Galitzia. Se acordó dirigirse al ejército que combata ante Lemberg para que cesen las hostilidades inmediatamente.

LERRoux

A Málaga. Madrid 20.—A las 11 n. Ha marchado a Málaga Lerroux. Continuará la campaña de propaganda, tomando parte en un mitin.

LONDRES

Los regimientos que regresarán.—Amenaza de huelga. Madrid 20.—A las 9 n. Los regimientos de guardia escogidos que regresarán de Francia se les destinará a la guarnición de los alrededores de Londres.

Pidiendo que cese el bloqueo

El partido laborista ha facilitado una nota diciendo que considera horrozo las condiciones a que están sometidas la Europa central y Rusia y la situación anárquica y social creada por el mantenimiento del bloqueo.

SECCION FINANCIERA

COTIZACION. Madrid 20.—A las 9 n. Interior 79.60, Fin 79.70, Próximo 00.00, Amortizable 96.60, Amortizable, nuevo 96.25, Banco 499.50, Efectos 289.50.

Los catalanistas

Ventosa y Rodés. Madrid 20.—A las 11 n. Los exministros Ventosa y Rodés llegaron hoy a Madrid. Celebraron una extensa conferencia con el ministro de Gracia y Justicia.

Llegada de una Comisión

También ha llegado a Madrid una Comisión de la Federación monárquica autonómica de Barcelona. Esperan la llegada de Bartrina para cumplimentar al rey.

Las operaciones de Marruecos

Contra el Raisuli. Madrid 21.—A las 1 m. Las operaciones realizadas en Marruecos son el comienzo de un plan contra el Raisuli para arrojarlo del paso de Hanz vecindad del camino de Tanger y Tetuan.

Contra la gripe

Un nuevo suero. Madrid 20.—A las 9 n. En el Instituto Pasteur se ha preparado un nuevo suero contra la gripe. Ha dado excelentes resultados.

CADIZ

Parricidio y suicidio. Madrid 20.—A las 11 n. En Alcalá del Valle, Gregorio Acevedo en un arranque de celos asesinó a tiros a su mujer Ana Ponte. Después se suicidó. Quedan dos hijos.

Copenhague

Madrid 20.—A las 9 n. Cuando pareció que se había establecido un acuerdo entre la delegación alemana y las misiones aliadas y se esperaba que fuera ratificado el acuerdo hoy por el Gobierno alemán fueron interrumpidas nuevamente las negociaciones.

El Gobierno alemán debía haber dado la respuesta definitiva. Lo que intenta es un nuevo aplazamiento después de los diversos retrasos conseguidos bajo diversos pretextos. Parece ser que el alto mando alemán de acuerdo con el Gobierno de Berlín no quiere comprometerse respecto al armisticio.

EL SELLO INSTANTANEO YER. Cura en 5 minutos el DOLOR DE CABEZA. El SELLO YER cura Jaquecas, El SELLO YER cura Dolores Reumáticos, El SELLO YER cura la Gripe, El SELLO YER cura Dolor de Oídos.

tera de Prusia Oriental contra los bolcheviks, que proyectan un ataque en la próxima primavera.

General Mackensen. Creese que en las próximas pasadas el general Mackensen, actualmente prisionero de Servia será libertado y autor zado para volver a Alemania.

Romanones y "La Epoca"

La oposición. Madrid 21.—A las 1 m. El presidente del Consejo se muestra preocupado por la actitud del periódico "La Epoca".

Dice que arroja en la oposición haciendo suponer esta actitud que obedec a impaciencia del partido conservador, aunque sigue siendo refractario a ocupar el poder hasta que se legalice la situación económica.

Barcelona

Los tranvías. Madrid 20.—A las 11 n. Durante el día de hoy han circulado la mayoría de los tranvías. Los restantes no han salido porque están averiados.

Los gasistas

Dorcientos huelguistas se presentaron en las oficinas de la Compañía Catalana del Gas.

Diece el gobernador

El gobernador ha justificado las dificultades naturales para la reorganización de los servicios de engranaje de los huelguistas.

Sobre la dimisión de Milanés

Madrid 21.—A las 1 m. No obstante las negativas oficiales se insiste en que ha presentado la dimisión el capitán general de Cataluña.

Los presupuestos

Atitud de las minorías. Madrid 21.—A las 1 m. Considerase inverosímil pretender aprobar los presupuestos por decreto porque algunos elementos monárquicos además de los republicanos y socialistas, se rebelarían contra este golpe definitivo dado al régimen parlamentario.

TEATRO CIRCO VILLAR. Viernes 21, 3 ÚLTIMOS DIAS 3 Viernes 21. Gran éxito de la COMPANIA FREDIANI GRAN EXITO. Nota.—Mañana Compañía FREDIANI y segunda misión de Judes.

ESTOMAGO!

La acidez, bochornos después de las comidas, cansancio y pesadez de estómago, digestiones lentas y difíciles, se curan radicalmente con Los "Comprimidos ESCOBAR LÓPEZ".

Curación de la catarata por nuevo procedimiento ideal. Curación radical de las rijas en 5 días (sin dolor) DOCTOR ALHMAN (OCULISTA). Ex-profesor del Instituto Oftálmico de Madrid. PLAZA DE SAN BARTOLOME, NUMERO 9, MURCIA.

hizo declaraciones interesantísimas, pudiendo considerarse como anuncio del planteamiento de la cuestión de confianza.

Habló de ciertas declaraciones hechas por íntimos de Dato relativas a la solución del conflicto de Barcelona.

De esta opinión participan Maura y Cierva con quienes Dato ha celebrado extensas conferencias.

GRANADA

Batalla campal. Madrid 21.—A las 1 m. En el barranco del Abogado se ha promovido una batalla campal.

Alcance telefónico de la madrugada

Banquete. Madrid 21.—A las 4 m. Romanones dió un banquete al Cuerpo diplomático extranjero.

La situación de Sevilla

Romanones ha recibido excitaciones de Sevilla para que suspenda las garantías con objeto de contener los desmanes de estos días.

Esuelas de defunción

Y ANIVERSARIO. TARIFA DE PRECIOS. Modelo n.º 1.—A 1 columna, 7 cm ancho por 9 de alto. . . . . Plaz. 50

TANGER

Los moros del campo dicen que los españoles han ocupado Alcázar Seguer.

CORUÑA

Ha llegado el exembajador de España en Berlín señor Polo de Bernabé.

GARGANTA NARIZ. ALHMAN. OCULISTA. ALHMAN. OCULISTA. ALHMAN. OCULISTA.

José Hernández Montesinos. Médico-Especialista en enfermedades del aparato digestivo y de la nutrición. EXALUMNO INTERNO DEL HOSPITAL GENERAL DE MADRID.

CONTADORES. Se venden a plazos y se alquilan. INDUSTRIAL SOLIS. Príncipe Alfonso, 11, Murcia.

MERCADOS

Lonja. Los precios a que se ha cotizado el día 20 del actual en la Lonja, son los siguientes: Patatas 14 50, Tomatoes 44, Boniatos 0, Nabos 1 50, Pimientos 00, Habas 9, Alcachofas 40, Limones 6, Cebolla 12, Guisantes 11, Apios 0, Coliflores, docena 1 50, Coles 0 00, Ajos hervidos 0 55, Cebollitas 0 25.

En la Pescadería se ha cotizado el pescado el día 20 del actual, a los siguientes precios: Salmonetes, a 0'00 y 4'00 pesetas kilo.

En la Pescadería se ha cotizado el pescado el día 20 del actual, a los siguientes precios: Salmonetes, a 0'00 y 4'00 pesetas kilo. Pescado, a 4'00 y 3'00 ídem.

Esuelas de defunción

TARIFA DE PRECIOS. Modelo n.º 1.—A 1 columna, 7 cm ancho por 9 de alto. . . . . Plaz. 50. N.º 2.—A 1 y por 15. . . . . 750. N.º 3.—A 2, 14. . . . . 1250. N.º 4.—A 2, 14. . . . . 15. N.º 5.—A 2, 14. . . . . 20. N.º 6.—A 3, 21. . . . . 80. N.º 7.—A 3, 21. . . . . 85. N.º 8.—A 4, 27. . . . . 40. N.º 9.—A 4, 27. . . . . 65. N.º 10.—A 4, 28. . . . . 100. N.º 11.—Media plana. . . . . 300. N.º 12.—Una plana. . . . . 600.

Noticias o sueltos necrológicos de defunciones o aniversarios, a 15 céntimos palabra.

Cuando los encargos se verifiquen a última hora de las ediciones de este periódico, se aumentará un 25 por 100 sobre los precios arriba indicados.

Espectáculos

TEATRO ORTIZ.—Secciones de cine y variedades a las seis y media y nueve y media. Exito de Mari-Bayón, Las Mari Chelo y Adelita Lullá.

**Servicio regular de vapores para el Reino Unido**  
**MAC ANDREWS & CO LTD.-CARTAGENA**  
**THE ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY**  
 (La Mala Real Inglesa)

**Y LINEAS AFILIADAS.—Pasaje, fruta y carga general**  
 Vapor «Conway», cargará para Londres el 26 de Marzo.  
 Vapor «Dees», cargará para Londres el 2 de Abril.  
 Vapor «Larnes», cargará para Londres el 6 de Abril.  
 Vapor «Vosbergen», cargará para Londres el 13 de Abril.  
 Vapor «Arzila», cargará para Londres el 20 de Abril.  
 Para detalles e informes: **Mac Andrews & Co Ltd.-Cartagena**

**Agencia Martínez**  
 SERVICIO DE ENCARGOS por mañana y tarde.  
 Murcia: Sociedad, 13.  
 Cartagena: Calderón de la Barca, 6.  
 Torreveja: Rodas, 17.  
 Elche: San Jaime, 4.  
 Alicante: Isabel II, 4.  
 Valencia: Culla, 11.  
 Barcelona: La Camerana.  
 Madrid: San Martín, 5.  
**Cien** piedras para encendedor, redondas, superiores, seis pesetas. La Cordobesa, Lorea.

**AGENCIA HAVAS**  
 (SUCURSAL EN ESPAÑA)  
**PRECIADOS**  
 Anuncios nacionales y extranjeros  
 Combinaciones de publicidad en toda la Prensa  
**PRESUPUESTOS GRATIS**  
**FIDANSE TARIFAS**  
 Teléfono 38 69.—MADRID

**LA PUREZA MOTRIZ**  
 más barata y segura es el

**Motor a gas CROSSLEY**  
 con su novísimo GASÓGENO de hogar abierto para toda clase de combustibles.

Detalles gratis:  
**MOTORES CROSSLEY**  
 Gran Vía, 1.—Apartado 584.—MADRID

**Brugarolas y C.**  
 FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y ALMACEN DE CEMENTOS

Tejas.—Ladrillos.—Inodoros.—Bañeros.  
 Azulejos.—Material eléctrico, etc., etc.  
 Casa fundada en 1890  
**Sociedad, 10, Murcia**  
 Teléfono núm. 163

**BUEN NEGOCIO!**

Se venden, en Madrid, cerca de 20.000 pies de terreno, cercado, con edificaciones, renta, limpia de cargas y derechos, a diez minutos del tranvía, por residencia lejana de su dueño. Informar en esta Administración.

**ENCARGOS**

**Diego López Asensio**

Servicio diario a domicilio entre MURCIA y LORCA y pueblos de las líneas. Combinación para todas poblaciones de España. Casa en Murcia Plaza del Poeta Morúa y Crédito Público, 5. Sucesor: Sociedad, 4. Calle de Loren: Alonso el Bala, 1. Teléfono núm. 189.

SE COPIA música, con bonitas portadas dibujadas a pluma. Razón: San Antonio, 20, 2.º

AMA de oria, para su casa, de 22 años de edad y leche de diez meses. Razón: La Cuerva (Monteagudo), preguntando por Francisco Marín la «Pimentona».

AMA de oria, para casa de los padres, leche de cuatro días, 20 años de edad. Razón: Calle del Mesón, 12.

AMA de oria para su casa, 22 años de edad, leche de un mes. Razón: Camino de Aljuor, Casica de los tabachos, preguntando por Pilar Morales.

AMA de oria.—Para casa de los padres, en Murcia o en Cartagena, leche de dos meses, de 21 años de edad, viuda. Razón: En Bullas, calle de Artero, 76, preguntando por Carmen Sánchez.

**IACORAZAOSI BLINDAD**  
 vuestra GARGANTA, vuestros BRONQUIOS, vuestros PULMONES defendidos, preservándolos con la antiseptia volátil de las

**PASTILLAS VALDA**  
 contra los peligros del frío, de la humedad, del polvo, de los microbios.  
**PARA CURAR RÁPIDAMENTE**  
 Constipados, Males de Garganta, Bronquitis, Gripe, etc., ningún medicamento posee la eficacia maravillosa de las

**PASTILLAS VALDA**  
 remedio respirable, antiséptico. Pero si la preservación está garantizada, ni la curación es segura, sino en el caso de emplear las

**Pastillas VALDA Verdaderas**  
 las únicas realmente eficaces y que se expenden sólo en CAJAS de 25. 1.50 llevando en la tapa el nombre **VALDA**

**El Mensajero Español**  
 (ANTIGUA EMPRESA VALENCIANA)

Agencia de Encargos de domicilio, de **MARIANO ROS**  
**MURCIA, Pascual, 11.—Teléfono, 191**

Sucursales en todas las poblaciones de España; entre ellas, CARTAGENA, Honda, 33.—LORCA, Canalejas, 33.—ALICANTE, Sagasta, 42.—ALBACETE, Estrella, 6.—VALENCIA, Lancia, 7.—BARCELONA, Princesa, 33.—MADRID, Arlabán, 8.

La pureza de la **PEPTONA CHAPOTEAUT** la ha hecho adoptar por el **INSTITUTO PASTEUR**

**VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT**

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre a los **Anémicos**, los **Convalescentes**, los **Típicos**, los **Ancianos** y a toda persona desgastada, a la que repugnan los alimentos o no puede soportarlos.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

**Mac Andrews & Co Limited.-Londres**

Consignatarios y agentes de transportes. Importación y Exportación. Bancos, Aduanas, Seguros marítimos, etc. Servicio de vapores entre el Reino Unido y España. Sucursales en BARCELONA, Tarragona, Valencia, Gandía, Denia, CARTAGENA, Almería, Málaga, SEVILLA y Cádiz.  
 Agentes de la Línea John Hall Jr. en Málaga y Cádiz.  
 Agentes de la Compañía de Salvamento Svitzers Bjernings Enterprise en BARCELONA, Tarragona y Valencia.

Agentes de The Royal Mail Steam Packet Co.  
 The Pacific Steam Navigation Co.

y demás Compañías afiliadas con servicios para el Brasil, Rio de la Plata, demás puertos de América del Sur, India Occidental, Panamá, Marruecos e Islas Canarias, desde Vigo, Lisboa y Gibraltar.  
 Comisarios de averías del Lloyd's Inglés, en Barcelona, Tarragona, Valencia, Almería y Málaga.  
 Dirección telegráfica y telefónica: **MAC ANDREWS**.  
**Agentes en Liverpool: Sros. MAC ANDREWS & Co., Limited**

**SERVICIO REGULAR DE VAPORES PARA CARGA GENERAL**

— DE —  
**PASAJES A INGLATERRA**  
 SALIDAS MENSUALES DIRECTAMENTE Y SIN TRANSBORDO  
**ARA FLETES CABIDA Y DEMAS INFORMES, DIRIGIRSE A**  
**PEREZ ULLIVARRI E HIJOS**  
**Barroeta Aldamar, 2**  
**BILBAO**  
**Teléfono, 112**  
**TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS**  
**Cuarto Via, 1**  
**PASAJES**  
**Teléfono, 11-66**  
**ULLIVARRI**

**Remington UMC**

Los cartuchos Remington UMC se hacen y prueban para funcionar en toda marca conocida de pistola o revólver. Por su precisión uniforme y confianza absoluta son los favoritos de todo aquel que usa esta clase de arma de fuego, ya sea el tirador experto o la persona que simplemente busca su propia defensa y seguridad.

Cartuchos para revólver y pistola

REMINGTON ARMS UMC COMPANY  
 233 BROADWAY  
 NUEVA YORK

**Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes**  
**de B. Bernal Gallego**  
 SUCESOR DE **JUAN BERNAL E HIJO**  
 ESPECIALIDAD EN JARABES Y ANISADOS FINOS Y CORRIENTES.—  
 Cédanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

**EL LIBERAL**

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN MURCIA Y EN LA REGION

**TARIFAS DE PUBLICIDAD**

Artículo industrial y comunicados 125 pta.  
 Noticias, líneas 100  
 Noticias de defunción, aniversarios o sufragios, palabras 015 pta.  
 Recibidos o anuncios preferentes (3.ª página, 3.ª columna) 050  
 Cuarta plana, la línea 010  
 Anuncios económicos desde comienzo y media la palabra.  
 Esquemas, según muestrario.

La mejor propaganda, la más rápida y la más económica de ninguna otra, es la que proporciona los periódicos. El periódico vale tanto en la propaganda como importancia tenga de circulación.  
 Todos los presupuestos de publicidad, por modestos que sean, son oportunos para EL LIBERAL por las múltiples combinaciones de anuncios que ofrecer puede a sus anunciantes.  
 Los esquemas de defunción se reciben en EL LIBERAL hasta momentos antes de cerrar su edición.

**LA MAQUINISTA DE LEVANTE**  
**de Miguel Zapata**

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la Sociedad Española de Electricidad **ASEA**.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.—Grandes talleres de Fundición.—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.—**LA UNION-CARTAGENA**

**GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Served**

MURCIA: Villalcal, 2, 4 y 6; González Adán, 17, y Pistoria, 72  
 Estancias, Conservación, Representación, Venta y alquiler de Automóviles, Motoциetas y Bicicletas, Shock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Pisos de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grases, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánica, Carrocería, Talabartería y Pintura.

**AUTOMOVILES "DODGE"**  
 Borepado de 5 plazas, 1020 HP americano construido a la europea, son dirección a la derecha, enfriamiento por bomba, alumbrado eléctrico, con dinamó de 12 voltios, magneto blindado de alta tensión, puesto en marcha automático con pulverizador especial para la misma, llevando suprimida la manivela, faros eléctricos estípite de dos intensidades, para carretera y población, avisador eléctrico, capota sin funda, parabrisa, cuenta kilómetros e indicador de velocidades, portamantas, apoyapiés regulable y cinco llantas automóviles de medida europea. Entrega inmediata.  
 REPRESENTANTES EXCLUSIVOS PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA, ALICANTE, ALMERIA Y ABRUZZO

**COLLETTIN DE «EL LIBERAL» (230)**  
**ALEJANDRO DUMAS (PADRE)**

**La señora de Monsoreau**

Resultaba de aquí que el odio que sentía por Monsoreau, odio que databa desde el día en que supo que el conde le hacía traición, resultaba de aquí, decimos, que su odio se había cambiado en una especie de furor tanto más peligroso cuanto que, habiendo experimentado ya el carácter endrógico del conde, quería estar dispuesto a herir sin presentar él el cuerpo.  
 Por otra parte, no había renunciado a sus esperanzas políticas, muy al contrario; y la seguridad que tenía de su propia importancia le había agrandado a sus propios ojos. Apenas estuvo, pues, de vuelta en París, empezó sus tenebrosas y subterráneas maquinaciones.  
 El momento era favorable: gran número de esos conspiradores vacilantes, y que sólo son con adictos al éxito, tranquilizados por la especie de triunfo que la debilidad del rey y la estúpida de la reina madre acababan de dar

los angevinos, se apiñaban en torno del duque de Anjou, uniendo, por medio de hilos imperceptibles, pero poderosos, la causa del príncipe a la de los Guisas, los cuales permanecían prudentemente en la sombra y guardaban un silencio del que Chicot estaba muy alarmado.  
 Por lo demás, el duque ya no hablaba de política con Bussy; todo se reducía a una amistad hipócrita. El príncipe estaba algo turbado por haber visto al joven en casa de Monsoreau, y le guardaba rencor por aquella confianza que Monsoreau, tan desconfiado, tenía no obstante en él.  
 Le asustaba también aquella alegría que se extendía por el rostro de Diana; aquellos frescos colores que la hacían tan desahogado, de adorable que era.  
 El príncipe sabía que a las flores sólo las colores y las perfuma el sol, y a las mujeres el amor. Diana era visiblemente feliz, y para el príncipe siempre malévolos y preocupados, la facilidad de los demás le parecía una hostilidad.  
 Nacido príncipe, convertido en poderoso por una senda sombría y tortuosa; decidido a servir de la fuerza, ya para sus amores, ya para sus venganzas, desde que el empleo de la fuerza le salía bien, y bien aconsejado, por otra parte, por Aurilly, el duque pensó que era vergonzoso para él ser detenido de aquel modo en sus deseos por obstáculos tan ridículos como lo son unos celos de marido y una repugnancia de mujer.  
 Un día que había dormido mal y que había

pensado durante la noche en perseguir esos malos sueños que tiene uno en un semisueño febril, sintió que ya no podía aguantar más, y mandó que le arreglasen sus equipajes para ir a ver a Monsoreau.  
 Como se sabe, Monsoreau había partido para su casa de los Tournelles.  
 El príncipe se sonrió al oír aquella nueva. Era la picecita de la comedia de Merider.  
 Averiguó, por la forma solamente, el lugar donde estaba situada aquella casa; le respondieron que estaba en la plaza de San Antonio, y volviéndose entonces hacia Bussy, que le había acompañado, le dijo:  
 —Puesto que está en los Tournelles, vamos a los Tournelles.  
 La escolta se puso en marcha, y bien pronto el barrió empezó a hablar de la presencia de aquellos veinticuatro hermosos gentileshombres que componían de ordinario el acompañamiento del príncipe, y cada uno de los cuales tenía dos lacayos y tres caballos.  
 El príncipe conocía muy bien la puerta y la casa; Bussy no la conocía menos bien que él.  
 Ambos se detuvieron ante la puerta, entraron en la calle de árboles y subieron; únicamente que el príncipe entró en las habitaciones y Bussy se quedó en el descansillo.  
 Resultó de esto que el príncipe, que parecía el privilegiado, sólo vio a Monsoreau, quien le recibió en un lecho de campaña, mientras que Bussy fue recibido en los brazos de Diana, que la estrechó con fuerza, en tanto que Ge

trudis  
 Monsoreau, naturalmente pálido, se tornó lívido al ver al príncipe. Era su visión horrible.  
 —¡Monseñor!—dijo estremeciéndose de contrariedad—¡monseñor en esta pobre casa! en verdad que es demasiado honor para lo poco que soy.  
 La ironía era visible, pues el conde apenas se tomaba el trabajo de disimularla.  
 Sin embargo, el príncipe pareció no notarla, y, aproximándose al convaleciente con una sonrisa en los labios le dijo:  
 —Por todas partes donde va un amigo enfermo, voy a pedir noticias tuyas.  
 —Príncipe, creo que Vuestra Alteza ha dicho la palabra amigo.  
 —La he dicho, mi querido conde; ¿cómo os encontrarías?  
 —Mucho mejor, monseñor; me levanto, voy, vuelvo, y dentro de ocho días estaré completamente bien.  
 —¿Es vuestro médico quien os ha prescrito el aire de la Bastilla?—preguntó el príncipe con el acento más candido del mundo.  
 —Sí, monseñor.  
 —¿No estáis bien en la calle de los Petits-Pères?  
 —No, monseñor, recibía allí demasiada gente, y esa gente me hacía mucho ruido.  
 El conde pronunció estas palabras con una firmeza que no escapó al príncipe; y sin embargo, éste pareció no haberlo notado.  
 —Pero aquí no tenéis jardín, me parece—

—El jardín me molestaba, monseñor—respondió Monsoreau.  
 —Pues ¿dónde os paseabais, querido mío?  
 —Precisamente, monseñor: no me paseaba. El príncipe se mordió los labios y se echó hacia atrás en la silla.  
 —Ya sabéis, conde—le dijo después de un momento de silencio,—que hay mucha gente que pide vuestro cargo de montero mayor al rey.  
 —¡Bah! ¿y con qué pretexto, monseñor?  
 —Muchos pretenden que estáis muerto.  
 —¡Oh! monseñor, de eso estoy seguro, responded que no lo estoy.  
 —Yo no respondo nada; os enterraréis, querido mío, luego estáis muerto.  
 Monsoreau se mordió los labios a su vez, y dijo:  
 —¿Qué queréis, monseñor? perderé mis cargos.  
 —¿De veras?  
 —Sí, hay cosas que las prefiero a eso.  
 —¡Ah!—dijo el príncipe—eso es ser muy desinteresado por parte vuestra.  
 —Yo soy así, monseñor.  
 —En ese caso, puesto que sois de ese modo, no tomaréis a mal que el rey lo sepa.  
 —¿Quién se lo diría?  
 —¡Diantre! si me interroga, será preciso que le repita nuestra conversación.  
 —Ah, monseñor, que si uno fuere a repetir al rey todo lo que se dice en París, Su Majestad no tendría bastante con sus dos orejas para oír.